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Internet-źródło wiedzy dla wszystkich i jego realne zagrożenia


XXI wiek to niewątpliwie Era Internetu. Stał się on medium nauki, rozrywki, zabawy, biznesu, pracy, kontaktów towarzyskich a czasem wręcz sposobem na życie. Nauczyciele stają przed nie lada dylematem; z jednej strony- mają świadomość powstawania społeczeństwa informacyjnego, wprowadzają uczniów w świat informatyki i Internetu. Wskazują na fakt, że komputery są niezbędne w wielu dziedzinach życia, a Internet  przynosi  nowe,   wspaniałe   możliwości    działania:   zwiększenie   wydajności    pracy  i  poprawę  jej  jakości, lecz przede wszystkim zapewnia szybki dostęp do informacji. Jest dla uczniów źródłem nowinek, ciekawostek elegancko podanych, gdzie bez żmudnego poszukiwania po bibliotekach i książkach można  coś  dla  siebie  znaleźć. Z  drugiej  jednak  strony  nauczyciele  wiedząc o  niebezpieczeństwach  związanych  z  nadmiernym  zaangażowaniem w  wirtualną rzeczywistość- muszą  wprowadzać  działania  profilaktyczne  zachęcające  do  umiaru i ostrożności.
 Czy młody człowiek będzie potrafił korzystać z potopu informacji i obronić się przed sieciową manipulacją? Jak rozwinąć jego intelekt, aby wybierał świadomie i odnosił korzyści z przyswojonych wiadomości?

Współczesny uczeń coraz rzadziej sięga po książkę, korzysta z gotowych rozwiązań 
w Internecie bądź programów multimedialnych. Uczeń zaczyna postrzegać świat za pomocą obrazów, a przecież nie zawsze widzieć oznacza rozumieć. Internet dostarcza ogromu gotowych informacji. Może to powodować absorbowanie wiadomości przypadkowych, nieistotnych, wiadomości o niczym. Natłok informacji powoduje, że konieczna jest ich  trafna ocena i wybór między tym co wartościowe, potrzebne i przydatne, a tym co bezużyteczne, nieprawdziwe, czy wręcz szkodliwe.


Nauka stworzyła nowy termin ,, cyberkultura”, którym określa się zjawisko kulturowe związane z nowoczesnymi technikami komputerowymi, Internetem, telewizją kablową, przekazem satelitarnym. Niewątpliwie spośród wyżej wymienionych form cyberkultury Internet staje się najbardziej interesującym dla odbiorcy. Jego zalety to:

- Daje możliwość szybkiego pokonywania  wielkich odległości w krótkim czasie. Przesyłanie informacji odbywa się natychmiastowo. Odbiorca po kilku sekundach ma dostarczony e-mail, nawet jeśli mieszka na drugim końcu świata, podczas gdy przesłanie tego samego listu za pośrednictwem poczty trwałoby co najmniej kilka dni. Dzięki Internetowi możemy prawie natychmiast skontaktować się z ludźmi praktycznie w każdym miejscu i czasie: z domu, komputera przenośnego czy telefonu komórkowego;
-Nowa  cyberkultura  tworzy  własne  ,,społeczeństwa” ,  języki,  znaczenia 
i symbole, które dla odbiorcy sieci stają się ciekawymi i oryginalnymi;

-Kusi oferując użytkownikowi wirtualne stosunki społeczne, internetowe zakupy, załatwianie spraw bankowych, rozmowy w sieci tzw. ,,czaty”;
-Dzięki Internetowi mamy dostęp do specjalistów z praktycznie wszystkich dziedzin nauki. Bardzo często udzielają oni porad całkowicie bezpłatnie i stosunkowo szybko;
- Daje możliwość dostępu do różnych informacji (bez nakładu pracy fizycznej 
i umysłowej tj. wyjście do biblioteki, szperanie w książkach i wyszukiwanie potrzebnych treści). Wraz z podłączeniem się do sieci otrzymujemy ogromną bazę danych. Znajdziemy tam niemalże każdą informację na dowolny temat. Większość danych jest udostępniona  przez 24 godziny na dobę;
- Nie do przecenienia jest jego rola w biurze, na uczelni, w wojsku czy medycynie.  Specjalnie  napisane  programy  wykonują czasochłonne obliczenia w kilka sekund, archiwizują setki tysięcy danych, dokonują skomplikowanych analiz i porównań, po wprowadzeniu parametrów wykonają najbardziej trudny projekt architektoniczny czy chociażby sprawdzają pisownię.


Równolegle do intensywnego rozwoju sieci pojawiają się coraz częściej głosy tych, którzy dostrzegają w owym zjawisku elementy bardzo poważnego zagrożenia.  Wykorzystywane  nieumiejętnie  mogą  być powodem uzależnienia, a nawet destrukcji użytkownika. Większość ludzi uświadamia sobie oczywiste niebezpieczeństwa,  jakie  niesie  ze  sobą  nieograniczone  korzystanie  z technologii. Możemy tu wymienić zagrożenia natury fizycznej (wady wzroku, postawy, otyłość)- wynikające z zaniedbania rozwoju fizycznego na rzecz kontaktu z mediami, ale również coraz częściej zagrożenie ze strony Internetu sięga natury psychicznej użytkowników. Niekontrolowana praca w sieci szczególnie tej najmłodszej grupy stanowi dla niej niebezpieczeństwo, lecz dobrze i odpowiednio wykorzystana stanowi ciekawą alternatywę zdobywania wiedzy.

Wielu młodych ludzi z  zaburzonym obrazem samego siebie, z zaniżonym poczuciem własnej wartości, czuje się w komputerowym świecie bezpiecznie. W tym świecie nie jest ważna uroda, płeć, wykształcenie, kolor skóry, czy przekonania. Wszyscy są tu sobie równi, nie ma dyskryminacji, a jedynym kryterium wartości jednostki jest sprawność poruszania się w sieci. Internet, który niesie szybki i tani kontakt z całym światem oraz zapewnia wszechstronny przepływ informacji, dla niektórych użytkowników staje się nałogiem

 i prowadzi do zaburzeń w kontaktach z otoczeniem.


Coraz częściej zdarza się, że już nawet kilkuletnie dzieci spędzają  kilka godzin dziennie przed komputerem, a mimo to ich rodzice nie interweniują. Tymczasem wielogodzinne korzystanie z komputera, podobnie jak długotrwałe oglądanie telewizji, przynosi bardzo  negatywne konsekwencje:

-zanik więzi rodzinnych i możliwości oddziaływań wychowawczych ze strony rodziców,

- młodzi ludzie są narażeni na szkodliwe bodźce psychiczne ( przemoc, erotyka) zawarte
 w wielu programach komputerowych,

- zmęczenie oraz zaniedbywanie obowiązków szkolnych i domowych,

 - szkody zdrowotne ( wady postawy, skrzywienie kręgosłupa, uszkodzenie nerwów odpowiadających za ruchy nadgarstka i dłoni, ryzyko padaczki ekranowej, wady wzroku, zaburzenia snu, brak łaknienia), 

- osłabiona siła woli, osobowość,  wrażliwość moralna,

- niekorzystny wpływ na układ nerwowy,  zwiększona pobudliwość, kłopoty
 z koncentracją uwagi, przykre stany emocjonalne takie jak złość, poczucie bezsensu, nudy, depresja, poczucie winy czy obsesyjna potrzeba bycia w sieci.


 Najmodniejsze obecnie wśród dzieci, zwłaszcza wśród chłopców, są gry oparte na strategii wojennej, które zaburzają system moralnej oceny (wszystko można zdobyć tylko przemocą, podstępem) i kontakt z rzeczywistością (bohaterów można uśmiercać wielokrotnie), a ponadto szybko przesuwające się obrazy dezorganizują mechanizm percepcji u młodego człowieka. Często zdarza się, że dziecko spędzające wiele godzin przed komputerem i oglądające takie obrazy trafia do lekarza z objawami choroby nerwowej. Dopiero wtedy rodzice uświadamiają sobie, że to nie była najwłaściwsza ,, rozrywka” dla ich dziecka. Trzeba zatem zachować rozsadek w kupowaniu gier, a również precyzyjnie określać czas, jaki dzieci mogą poświęcić na gry komputerowe.

Niewątpliwie usługi Internetowe umożliwiają komunikację i sprzyjają kontaktom społecznym ( mowa tu o poczcie e-mail, listach dyskusyjnych) niemniej jednak warto bliżej przyjrzeć się specyfice i tajnikom komunikacji za pośrednictwem sieci komputerowych.


Gdy podczas rozmowy ,, twarzą w twarz” oprócz komunikatów werbalnych docierają komunikaty pozawerbalne (akcent, tempo i wyrazistość wypowiedzi, wygląd rozmówców, mimika twarzy oraz gesty)- komunikacja za pośrednictwem sieci komputerowych odbywa się wyłącznie na płaszczyźnie tekstowej. W tym miejscu należy zadać pytanie dotyczące tożsamości użytkowników, która w procesie komunikacji odgrywa niebagatelną przecież rolę. Kim jest więc nadawca i kim jest odbiorca tekstu wędrującego do skrzynek e –mailowskiej poczty? Werbalna komunikacja identyfikuje rozmówców, którzy posiadają określony wiek, status społeczny, płeć, wygląd i sposób zachowania.

W komunikacji za pośrednictwem sieci komputerowej niejednokrotnie informacje te są tu niedostępne. Pozwala to oczywiście zachować większą anonimowość ( wyrównać status społeczny), ukryć wygląd zewnętrzny, płeć oraz dysfunkcje fizyczne i niejednokrotnie psychiczne np. nieśmiałość)- przy jednoczesnym manipulowaniu swoją tożsamością. 
W cyberprzestrzeni każdy może mieć tyle elektronicznych osobowości ile zdoła wykreować. Manipulowanie tożsamością stwarza warunki nie tylko do ukrywania informacji o sobie, ale także pozwala je fałszować.

W literaturze fachowej rozróżnia się dwa rodzaje fałszowania tożsamości:

-zafałszowanie kategorii;

 Do zafałszowania informacji dotyczącej tożsamości służą tzw. trolling oraz wirtualna zmiana płci. Trolling to zabawa tożsamością na forum grupy społecznej. Często użytkownik grupy dyskusyjnej fałszuje informacje na swój temat; prowokuje do dyskusji na wyimaginowane tematy oraz prowadzi w rezultacie do rozbicia wcześniej zaprzyjaźnionego zespołu. Komunikacja za pomocą sieci komputerowych umożliwia nie tylko nieujawnianie informacji na swój temat, ale także zezwala na wirtualną jej zmianę. Polega to na tym, że użytkownik przyjmuje pseudonim lub nadaje  sobie nazwisko charakterystyczne dla płci przeciwnej. Zdarza się również, że jeden użytkownik funkcjonuje jako dwie  osoby o różnej tożsamości 
i różnej płci.
- ,, podszywanie się”;

 Polega na poddawaniu się za inną osobę poprzez używanie jej pseudonimu lub 

 nazwiska.

Coraz częściej na łamach fachowej prasy publikuje się przerażające wyniki badań nad  użytkownikami Internetu. Dowodzą one, że spędzanie na przeglądaniu stron Internetowych przekracza u większości 5 godzin dziennie- a to jest już syndrom uzależnienia.
Uzależnienie


Uzależnienie rozwija się stopniowo i niezauważalnie, wypierając dotychczasowe zainteresowania, obowiązki – najpierw drugorzędne, potem podstawowe, stając się wreszcie jedynym sposobem na życie. Pierwsze objawy najczęściej spostrzega najbliższa rodzina, choć początkowo mylnie interpretuje je jako pozytywne zainteresowanie informatyką.
Utrwaleniu tego nawyku sprzyja brak dezaprobaty społecznej i znikoma świadomość niebezpieczeństwa. To główne przyczyny, że uzależnienie rozwija się w ukryciu i osoby, które zgłaszają się po pomoc często są w późnej fazie tego procesu. Dysfunkcja zachowań jest odwrotnie proporcjonalna do wieku. Im młodsza osoba tym większe i bardziej widoczne kłopoty. 

 Istotą   uzależnienia od  komputera  nie  jest  komputer  tylko  utrata  kontroli
 w sięganiu po określone formy korzystania z niego.  Człowiek uzależnia się nie od maszyny, tylko od swoich psychicznych, emocjonalnych stanów jakie powstają w nim na skutek własnej działalności realizowanej dzięki komputerowi i przez komputer. I tak np. miłośnik gier komputerowych może uzależnić się od stanu  skoncentrowanego  silnego  pobudzenia  grą, emocjonalnego ,,haju” i poczucia satysfakcji z wygranej. 
W 1995 roku Ivan Goldberg opublikował listę objawów ,,Choroby Internetowej czyli IAD”. Oto główne objawy uzależnienia od Internetu:
- Człowiek spędza w Internecie coraz więcej czasu ograniczając do minimum swoją pozasieciową aktywność,

-Coraz częściej posiłki spożywane są przed monitorem,

-Uczestnictwo w Internecie staje się warunkiem koniecznym do przeżywania pozytywnych uczuć,

-Ciągłe sprawdzanie skrzynki pocztowej staje się pretekstem do długotrwałego serwowania 
w sieci,

-Niejednokrotnie sam zainteresowany nie jest w stanie sprecyzować tematu, którego aktualnie poszukuje,

-Gdy odbiera się im możliwość dostępu do sieci zaobserwować można syndrom ,,odstawienia” inaczej mówiąc głodu Internetowego tj.: ogólne pobudzenie organizmu, drżenie rąk, bezsenność, nadmierne pocenie się, popadanie w stany lękowo- depresyjne, wykonywanie nieświadomych ruchów palcami imitujące naciskanie klawiatury, łączenie się
 z Internetem po kryjomu.

Dziecko może prawidłowo rozwijać się tylko wówczas, gdy odpowiednie bodźce mają  charakter wielostronny i dawkowane są w rozsądnym zakresie. Jeżeli pozwolimy dziecku korzystać z dobrodziejstw techniki bez kontroli i umiaru, lub zbyt późno zauważymy, że nasza  latorośl  potrafi rozmawiać  z ludźmi jedynie za pośrednictwem e- maili lub na czacie,
 a w bezpośredniej rozmowie nie można do niego dotrzeć, możemy w pewnym momencie  obudzić się, mając obok siebie żyjącego w świecie gier maniaka komputerowego, któremu wydaje się, że każdy człowiek może żyć kilkakrotnie i jedna kula nie pozbawi go życia na trwałe.

 Chcąc zminimalizować groźbę uzależnienia dziecka od mediów elektronicznych, należy najpierw dać odpowiedni przykład. Uzależnienie nie grozi w tych rodzinach, w których rodzice nie siedzą godzinami przed telewizorem czy komputerem, ale poświęcają sobie wzajemnie dużo czasu, rozmawiają o bieżących wydarzeniach i problemach, asystują dzieciom przy odrabianiu lekcji, wychodzą na wspólne spacery. W takich domach nie trzeba nawet ustalać konkretnych godzin korzystania  z mediów elektronicznych. 
W większości rodzin warto jednak wprowadzić określone zasady, np. że dzieci nie korzystają z telewizji i komputera dłużej niż 2 godziny dziennie i że podczas wspólnego posiłku telewizor jest bezwzględnie wyłączony. Żelazną regułą powinna stać się godzina, o której dzieciom i młodzieży nie wolno zasiadać przed komputerem czy telewizorem, gdyż powinni udać się już na spoczynek.

Procesów rozwoju techniki, w tym technologii informacyjnej, nie da się zahamować,
 i będzie ona zawsze  atrakcyjna dla dzieci. Należy jednak korzystać z niej umiejętnie 
i rozsądnie. Nauczenie dzieci i młodzieży rozsądnego korzystania z mediów elektronicznych oraz zapobieganie uzależnieniom w tej dziedzinie staje  się  jednym z  najważniejszych obecnie zadań wychowawczych w rodzinie i szkole. Dzieci i młodzież należy zainteresować grami rozwijającymi ich osobowość czy programami edukacyjnymi. Koniecznie trzeba uczyć młodych ludzi korzystania z komputera jako narzędzia i przekazać im właściwe odniesienie do maszyny, gdyż inaczej zuboży ich psychikę i nie rozwinie możliwości intelektualnych.

Ochrona rodzicielska


Zagłębiając się w pajęczynę stron WWW, użytkownik może znaleźć dokładnie wszystko, co niestety oznacza, nie tylko informacje pożyteczne. Tu użytkownik przeszukując zasoby sieci, poznaje często skrajnie różne punkty widzenia na jedną sprawę. Może to zaowocować pełniejszą wiedzą na dany temat, z drugiej jednak strony- mając na względzie młodego użytkownika- istnieje niebezpieczeństwo, że treści uznane za szkodliwe 
i niedopuszczalne staną się głównym punktem zainteresowań.

 W sieci pełno jest stron o treściach, do których młodzi użytkownicy Internetu nie powinni mieć dostępu, a rodzice czy administrator komputera nie zawsze są w stanie osobiście  kontrolować  poczynania podopiecznych.
Wskazane jest, aby to, czego nie jest w stanie wykonywać człowiek, przynajmniej częściowo zrobił za niego komputer, czyli specjalny program przystosowany do filtrowania internetowych zasobów i tego co się dostaje z sieci do komputera.
Programy typu Parental Control ( nieformalnie określane terminem cyberniań), mają za zadanie strzec młodego użytkownika przed tymi zasobami Internetu, które z pewnych obiektywnych przyczyn ( najczęściej wiekowych), nie powinny być przez niego otwierane.

Rodzic bądź inny administrator komputera, po zainstalowaniu takiej aplikacji 
w systemie, w pierwszej kolejności blokuje hasłem dostępu możliwość przekonfigurowania ustawień, tak aby sprytne małolaty nie były w stanie obejść wprowadzonych zabezpieczeń. Zapobiega to skutecznie próbom włączenia aplikacji bądź jej deinstalacji bez zgody i wiedzy administratora, skazując jednocześnie podopiecznych na respektowanie narzuconych im reguł 
i ograniczeń. A te w zależności od programu mogą być bardzo rozpięte. Podstawowa rola ,, cyberniań” to oczywiście blokowanie kontrowersyjnych tematycznie stron WWW. Na podstawie specjalnych list słów i adresów URL, program filtruje najpierw każdy zamówiony dokument html i dopiero po rozpatrzeniu jego merytorycznej treści, dopuszcza go przeglądarki bądź wyświetla jedynie jakiś informacyjny komunikat. Filtrowanie internetowych  witryn to zresztą w wielu przypadkach nie jedyny walor tych aplikacji. Część z nich potrafi także dopilnować, aby użytkownik nie przesiadywał zbyt długo przed komputerem, nie instalował ani nie uruchamiał na nim określonych programów
 ( np. gier czy komunikatorów) bądź nie ingerował w żaden sposób w określone zasoby dyskowe. Przydatnym, choć jak na razie rzadko spotykanym wyposażeniem elektronicznych niań jest także funkcja do blokowania informacji wychodzących z komputera. Rodzic może dzięki temu uzyskać pewność, że określone wcześniej przez niego dane personalne lub teleadresowe, nigdy nie zostaną nieświadomie przekazane jakimś nieznanym osobom 
( np. pedofilom).
Decydując się na instalację programów należy jednak pamiętać, że w żaden sposób nie jest on w stanie zagwarantować naszym podopiecznym stuprocentowej osłony przed kontrowersyjnymi treściami. Różnorodność słownictwa i praktycznie całkowity brak możliwości w zakresie weryfikowania grafik, zawsze będą stwarzały potencjalne luki w zabezpieczeniach. Dlatego też, podobnie jak w przypadku programów antywirusowych istotne jest cykliczne uaktualnianie sygnatur i podstawa ograniczonego zaufania- tak do podopiecznych jak i samych programów.
Zestawienie programów typu  cyberniania

Program BENIAMIN

Program CENZOR  http://www.cenzor.pl/
Program MOTYL    http:adalex.pl/motyl/
Program OPIEKUN DZIECKA  http:// www.opikun.com/
Program OPIEKUN UCZNIA.NET   http://www.softstory.pl/
Program X-GUARD  http://www.x-guard.pl/
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MATERIAŁY DLA RODZICÓW

10 porad dla rodziców, dotyczących bezpiecznego korzystania z Internetu

1. Odkrywaj Internet razem z dzieckiem. Bądź pierwszą osobą, która zapozna dziecko                                         z Internetem. Odkrywajcie wspólnie jego zasoby. Spróbujcie znaleźć strony, które mogą zainteresować Wasze pociechy, a następnie zróbcie listę przyjaznych im stron (pomocny będzie edukacyjny serwis internetowy – www.sieciaki.pl). 
Jeśli Wasze dziecko sprawniej niż Wy porusza się po Sieci, nie zrażajcie się – poproście,                  by było Waszym przewodnikiem po wirtualnym świecie. 

2. Naucz dziecko podstawowych zasad bezpieczeństwa w Internecie. Uczul dziecko na niebezpieczeństwa związane z nawiązywaniem nowych znajomości w Internecie. Podkreśl,      że nie można ufać osobom poznanym w Sieci, ani też wierzyć we wszystko co o sobie mówią. Ostrzeż dziecko przed ludźmi, którzy mogą chcieć zrobić im krzywdę. Rozmawiaj z dzieckiem o zagrożeniach czyhających w Internecie i sposobach ich unikania. 

3. Rozmawiaj z dziećmi o ryzyku umawiania się na spotkania z osobami poznanymi w Sieci. Dorośli powinni zrozumieć, że dzięki Internetowi dzieci mogą nawiązywać przyjaźnie. Jednakże spotykanie się z nieznajomymi poznanymi w Sieci może okazać się bardzo niebezpieczne. Dzieci muszą mieć świadomość, że mogą spotykać się z nieznajomymi wyłącznie w towarzystwie przyjaciół, dorosłych i zawsze po uzyskanej zgodzie rodziców. 

4. Naucz swoje dziecko ostrożności przy podawaniu swoich prywatnych danych. Dostęp                 do wielu stron internetowych przeznaczonych dla najmłodszych wymaga podania prywatnych danych. Ważne jest, aby dziecko wiedziało, że podając takie informacje, zawsze musi zapytać o zgodę swoich rodziców. Dziecko powinno zdawać sobie sprawę z niebezpieczeństw, jakie może przynieść podanie swoich danych osobowych. Ustal z nim, żeby nigdy nie podawało przypadkowym osobom swojego adresu i numeru telefonu. 
5. Naucz dziecko krytycznego podejścia do informacji przeczytanych w Sieci. Wiele dzieci używa Internetu w celu rozwinięcia swoich zainteresowań i rozszerzenia wiedzy potrzebnej       w szkole. Mali internauci powinni być jednak świadomi, że nie wszystkie znalezione w Sieci informacje są wiarygodne. Naucz dziecko, że trzeba weryfikować znalezione w Internecie treści, korzystając z innych dostępnych źródeł (encyklopedie, książki, słowniki). 

6. Bądź wyrozumiały dla swojego dziecka. Często zdarza się, że dzieci przypadkowo znajdują się na stronach adresowanych do dorosłych. Bywa, że w obawie przed karą, boją się do tego przyznać. Ważne jest, żeby dziecko Ci ufało i mówiło o tego typu sytuacjach; by wiedziało, że zawsze kiedy poczuje się niezręcznie, coś je zawstydzi lub przestraszy, może się do Ciebie zwrócić. 

7. Zgłaszaj nielegalne i szkodliwe treści. Wszyscy musimy wziąć odpowiedzialność za niewłaściwe czy nielegalne treści w Internecie. Nasze działania w tym względzie pomogą likwidować np. zjawisko pornografii dziecięcej szerzące się przy użyciu stron internetowych, chatów, e-maila itp. Nielegalne treści można zgłaszać na policję lub do współpracującego                                 z nią punktu kontaktowego ds. zwalczania nielegalnych treści w Internecie – Hotline’u (www.dyzurnet.pl). Hotline kooperuje również z operatorami telekomunikacyjnymi                         i serwisami internetowymi w celu doprowadzenia do usunięcia nielegalnych materiałów                   z Sieci. 

8. Zapoznaj dziecko z NETYKIETĄ – Kodeksem Dobrego Zachowania w Internecie. Przypominaj dzieciom o zasadach dobrego wychowania. W każdej dziedzinie naszego życia, podobnie więc w Internecie obowiązują takie reguły: powinno się być miłym, używać odpowiedniego słownictwa itp. (zasady Netykiety znajdziesz w serwisie oraz na stronie www.sieciaki.pl) Twoje dzieci powinny je poznać (nie wolno czytać nie swoich e-maili, kopiować zastrzeżonych materiałów, itp.) 

9. Poznaj sposoby korzystania z Internetu przez Twoje dziecko. Przyglądnij się jak Twoje dziecko korzysta z Internetu, jakie strony lubi oglądać i jak zachowuje się w Sieci. Staraj się poznać znajomych, z którymi dziecko koresponduje za pośrednictwem Internetu. Ustalcie zasady korzystania z Sieci (wzory Umów Rodzic-Dziecko znajdziesz na stronie www.sieciaki.pl) oraz sposoby postępowania w razie nietypowych sytuacji. 

10. Pamiętaj, że pozytywne strony Internetu przeważają nad jego negatywnymi stronami. Internet jest doskonałym źródłem wiedzy, jak również dostarczycielem rozrywki. Pozwól swojemu dziecku w świadomy i bezpieczny sposób w pełni korzystać z oferowanego przez Sieć bogactwa.
Porady możesz również ściągnąć, wydrukować i mieć
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