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Trudna sztuka wychowania

Rodzina jest miejscem, w którym dziecko przychodzi na świat, gdzie zaspakajane są  jego podstawowe   potrzeby,   zarówno    fizjologiczne,  jak  i  psychologiczne. To  przede  wszystkim w środowisku rodzinnym przebiega proces kształtowania się człowieka. Rodzinę można traktować jako system – całość wzajemnie powiązanych ze sobą elementów. Każdy              z członków rodziny reaguje na zachowania pozostałych osób, zaś zachowanie każdego z nich wpływa na funkcjonowanie tych ostatnich.

Badania nad czynnikami ryzyka i czynnikami chroniącymi dzieci przed zachowaniami ryzykownymi (agresja, przedwczesna inicjacja seksualna, zażywanie środków uzależniających itd.) jednoznacznie wskazują na silną więź emocjonalną z rodzicami jako podstawowy czynnik chroniący. 

Czynniki chroniące wg J. D. Hawkinsa:

1. silna więź emocjonalna z rodzicami,

2. zainteresowanie nauką szkolną,

3. regularne praktyki religijne,

4. uwewnętrzniony szacunek do norm, wartości, autorytetów.


Zaburzenia  więzi  emocjonalnych  w  rodzinie,  nieprawidłowości  w  procesie wychowania i socjalizacji, jeśli nie bezpośrednio, to w pośredni sposób wywołują, podtrzymują lub utrwalają zachowania  dewiacyjne – zgodnie  twierdzą  wszyscy  badacze  przyczyn  owych  zachowań. Sposób pełnienia, przez rodzinę funkcji wychowawczych oraz wynikające stąd skutki oddziaływań na dziecko zależą w znacznej mierze od postaw ojca                  i matki w stosunku do dziecka. Na zależność tę zwrócili uwagę psychologowie i psychiatrzy już w latach trzydziestych naszego wieku.

Oryginalny polski projekt typologii postaw rodzicielskich opracowała Maria Ziemska. Opisuje ona pożądane i niepożądane postawy za pomocą czterech skal: akceptacja – odtrącenie; współdziałanie – unikanie; uznawanie praw dziecka – nadmierne wymaganie;

przyznawanie dziecku rozumnej swobody – nadmierne ochranianie. Maria Ziemska wskazuje również  kierunek,  w  jakim  negatywne  postawy  rodzicielskie    mogą wpływać na  osobowość i zachowanie dziecka.


Generalnie można stwierdzić, że postawy rodzicielskie prowadzące do braku zaspokojenia podstawowych potrzeb, tworzą głębokie zranienia w psychice człowieka, brak zaufania do siebie i do innych, poczucie osamotnienia, zagubienia, braku zaufania.

Zależność między postawą rodziców a zachowaniami dzieci i młodzieży ilustrują badania F. Streita. Opiera się on na założeniu, że istnieje bezpośredni związek między patologicznymi zachowaniami dzieci a dokonywaną przez nich percepcją własnego środowiska rodzinnego. Uważa,  że dziecięca  percepcja  postaw rodzicielskich, rodzicielskiego wsparcia emocjonalnego i miłości, cech rodziców, interakcji rodzinnych, oraz innych dzieci w rodzinie jest zdecydowanie różna od tej, jaką mają rodzice i osoby z zewnątrz.
Warunkiem prawidłowego rozwoju dziecka jest stworzenie mu korzystnych warunków wychowawczych, zwłaszcza w rodzinie.

Badania Streita wykazały, że ci badani, którzy spostrzegli brak bliskiej więzi z własną rodziną jednocześnie deklarowali że: 

· są nieszczęśliwi, życie jest nudne, 

· lubią robić rzeczy szokujące innych ludzi,

· czują, że mają mniej radości w życiu niż inni,

· rzadko czują się blisko ludzi,

· czują, że nie potrafią kontrolować własnego życia, czują że ich życie (społeczne) nie jest takim , jakiego by chcieli, nie martwią się swoimi ocenami w szkole, nie są zainteresowani prowadzeniem życia zgodnego z normami religijnymi i moralnymi,

· nie są zainteresowani życiem własnej klasy itp.

Młodzież pozbawiona poczucia bliskości z własną rodziną była bardziej podatna na presję rówieśniczą w zakresie zażywania narkotyków, picia alkoholu i dokonywania przestępstw. Młodzież sięga po środki odurzające nie po to, aby zmienić siebie lub rzeczywistość, lecz po to, aby zmienić percepcję siebie lub rzeczywistości. Badania przeprowadzone wśród osób używających różnych środków odurzających pozwoliły Streitowi na opracowanie „zegara” wskazującego   zależności   pomiędzy  zażywaniem  przez  dzieci   substancji  psychoaktywnych a postawami rodziców. Brak odurzenia: dzieci                          i młodzież postrzega rodziców jako osoby obdarzające miłością i realizujące swoją miłość                                      w granicach kochającej swobody i kochającej kontroli. Granice te pozwalają dziecku                     na zaspokojenie jego podstawowych potrzeb psychicznych: potrzeby bezpieczeństwa, akceptacji, miłości oraz niezależności.
· Potrzeba BEZPIECZEŃSTWA: - zaspokajana jest wówczas, gdy dziecko postrzega  i odczuwa świat wokół siebie jako przyjazny, uporządkowany                              i przewidywalny. Czuje się bezpieczne, gdy ma jasno określone granice i „reguły gry”. „Przewidywalność” oznacza, że w rodzinie jasno określona jest hierarchia wartości, istnieje stabilność zasad, a także można przewidzieć konsekwencje wydarzeń i zachowań członków rodziny.

· Potrzeby AKCEPTACJI I MIŁOŚCI są ze sobą ściśle powiązane. Bezwarunkowa akceptacja i miłość osób znaczących są niezbędne dla prawidłowego rozwoju. Dzieci, które nie mają zaspokojonych tych potrzeb często szukają ich poza rodziną – również w negatywnych grupach rówieśniczych.

· Potrzeba NIEZALEŻNOŚCI – zaspokajana jest w rodzinie poprzez stwarzanie dziecku możliwości do realizowania właściwych dla jego wieku zadań rozwojowych. Nadmierne ograniczenie, nadopiekuńczość, kontrola mogą wywołać bunt, bądź nadmierną uległość.

Problemy dziecka najczęściej są przejawem nieumiejętności postępowania z nim rodziców. Nie jest to zwykle skutek ich złej woli, celowego  działania,  lecz  nieumiejętności.

Rodzice mają jak najlepsze intencje, lecz nie potrafią czasami ich zmienić w dobro swoich najbliższych i tworzą relacje nieprawidłowe.

PRAWIDŁOWA RELACJA RODZICIELSKA powinna zawierać w sobie dwa aspekty:

1. Miłość, akceptację, szacunek dla dziecka okazywane poprzez:

· szacunek dla jego uczuć i potrzeb,

· akceptację dla trudności i ograniczeń dziecka,

· dostrzeganie jego starań i mocnych stron,

· obdarzanie zaufaniem,

· poświęcanie dziecku czasu i uwagi.
2. Granice, normy, wymagania stawiane dziecku, których rodzice uczą poprzez:
· pokazywanie dziecku praw rządzących światem fizycznym i społecznym,

· pozwalanie na poniesienie konsekwencji własnych zachowań dziecka,

· egzekwowanie wymagań.

Szczególną rolę w efektywnym rodzicielstwie pełnią umiejętności komunikowania się i rozumienia dzieci. Problem ten poruszany jest w książkach: Thomasa Gordona „Wychowanie bez porażek” i Adel Faber, Elanie Mazlish „Jak mówić, żeby dzieci nas słuchały Jak słuchać, żeby dzieci do nas mówiły”. 
Wychowanie jest procesem. „Uczyć” nie oznacza jeszcze „nauczyć”. Efekty zależą od zaangażowania i wytrwałości samych rodziców oraz wychowawców.

1. Jak pomóc dzieciom, by radziły sobie z własnymi uczuciami ?

Sposoby ułatwiające dzieciom radzenie sobie z własnymi uczuciami:

· słuchaj dziecka bardzo uważnie,

· zaakceptuj jego uczucia: „Och”, „mmm’, rozumiem”,

· określ te uczucia,

· zamień pragnienia dziecka na fantazję.

      Zachęcanie do współpracy:

· opisz, co widzisz lub przedstaw problem,

· udziel informacji,

· powiedz to jednym słowem,

· porozmawiaj o swoich uczuciach,

· napisz liścik.

      Zamiast karania:

· wskaż, w czym dziecko mogłoby ci pomóc,

· wyraź ostry sprzeciw (nie atakując charakteru),

· wyraź swoje uczucia i oczekiwania,

· pokaż dziecku, jak naprawić zło,

· zaproponuj wybór,

· przejmij inicjatywę,

· daj dziecku odczuć konsekwencje złego zachowania.

       Zachęcanie do samodzielności:

· pozwól dokonać wyboru,

· okaż szacunek dla dziecięcych zmagań,

· nie zadawaj zbyt wielu pytań,

· nie spiesz się z dawaniem odpowiedzi,

· zachęć dziecko do korzystania z cudzych rozwiązań,

· nie odbieraj nadziei.

2. Pochwały i samoocena

       Zamiast chwalić:

· opisz, co widzisz,

· opisz, co czujesz,

· podsumuj godne pochwały zachowanie dziecka.

3. Uwalnianie dzieci od grania ról:
· wykorzystaj okazję pokazania dziecku, że nie jest tym, za kogo się uważa,

· stwórz sytuację, w której dziecko spojrzy na siebie inaczej,

· pozwól dziecku „posłuchać”, gdy mówi się o nim pozytywnie,

· zademonstruj zachowanie godne naśladowania,

· w szczególnych momentach bądź dla dziecka skarbnicą wiedzy,

· kiedy dziecko postępuje według starych nawyków, wyraź swoje uczucia lub swoje oczekiwania.
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