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Rozwiązywanie problemów ,,metodą bez porażek” -

 Thomasa Gordona
Pedagogika wychowania bez porażek to umiejętność zachowania się w obliczu konfliktu; ,, konflikty rozpracowuje się, rozwiązuje, przy czym żadna ze stron nie jest zwycięzcą ani pokonanym. Obie strony zwyciężają ponieważ rozwiązanie musi zadowolić obie strony. Jest to opanowanie konfliktu przez dwustronną umowę co do ostatecznego rozwiązania.(…) Konflikt jest chwilą prawdy relacji (…)- próbą zdrowia, kryzysem, który może was osłabić lub umocnić, rozstrzygającym wydarzeniem, które może przyniesie ze sobą trwałą nienawiść, narastającą wrogość, psychologiczne blizny. Konflikty mogą ludzi rozdzielać lub pociągać do ściślejszej oraz bardziej zażyłej zgody; zawierają ziarno zniszczenia i ziarno większej jedności; mogą prowadzić do zaciętej walki lub głębszego wzajemnego zrozumienia”.( T. Gordon)
W latach 70 amerykański pisarz, psycholog kliniczny dr Thomas Gordon stworzył program ,,Wychowanie bez porażek”, w którym przedstawia sposoby rozwiązywania konfliktów i problemów, wskazując na rodzaje porozumiewania się, kształtujące w dziecku postawę samodzielności, odpowiedzialności oraz umiejętności podejmowania właściwych wyborów. Program odnosi się przede wszystkim do rozwiązywania sporów między rodzicami a dziećmi, może też być wykorzystywany we wszelkich międzyludzkich sytuacjach  konfliktowych. Metodę bez porażek mogą stosować nauczyciele w sytuacjach konfliktu między uczniami w szkole (wcielając się do pewnego stopnia w rolę mediatorów), wykorzystując ją jako swoje  dodatkowe narzędzie pracy wychowawczej, realizowane przez samych uczniów, pogłębiające relacje i pomagające zachować twarz obu stronom konfliktu.


Celem metody wychowania bez porażek jest wspólne wypracowanie takiego rozwiązania konfliktu, w którym mamy do czynienia z dwoma zwycięzcami- nie ma tutaj przegranych, obie strony powinny z rozwiązania odnieść korzyści. Warunkiem jej powodzenia jest dobra komunikacja międzyosobowa, aktywne słuchanie oraz komunikowanie o własnych potrzebach i przeżyciach. 
Według T. Gordona  ważnym elementem optymalnego kontaktu jest okazywanie akceptacji drugiemu człowiekowi. Akceptacja pozytywnie wpływa na kształtowanie się poczucia własnej wartości, umożliwia stawanie się niezależnym, coraz lepszym oraz  pozwala na rozwijanie się, przeprowadzanie konstruktywnych zmian, uczenie się rozwiązywać swoje problemy. Akceptację taką można okazywać dziecku poprzez zachęcanie je do mówienia                   i wyrażania własnych uczuć. Autentyczna akceptacja  oraz zewnętrzne jej okazywanie powoduje, że dziecko uczy się akceptować i lubić samego siebie, zmienia się w taki sposób, że realizuje jak najwięcej ze swoich możliwości, nabywa wewnętrznej siły, która pomaga mu w konstruktywny sposób radzić sobie ze zwykłymi rozczarowaniami i cierpieniami wieku dziecięcego i młodości. W rezultacie stwarza warunki do bycia autentycznym, umożliwia poznanie samego siebie, własnych reakcji emocjonalnych i źródeł ich powstawania. Okazane swoimi słowami wewnętrzne uczucie  akceptacji ma wpływ na to, że dziecko pokonuje drogę od zależności do samodzielności i samostanowienia, uczy się współpracy  z innymi przy zachowaniu zasad empatii i asertywności.

Wychowanie wg T. Gordona ma odbywać się bez pokonanych i bez porażek którejkolwiek ze stron. Aby tak się stało preferowany jest kompromis, który powoduje wyższy stopień motywacji ze strony dziecka ponieważ samo brało udział  w rozwiązywaniu problemu  i samo bierze na siebie odpowiedzialność za wspólnie podjętą decyzję. Metoda ta niesie ze sobą mniej wrogości, a więcej miłości, nie potrzebuje tylu wzmocnień, przekonywania, dociera do istoty problemu. Podstawą metody bez porażek jest pokazanie dzieciom jak wchodzić w relacje z innymi osobami, uznając swoje i innych potrzeby jako ważne. Aby tak się stało  problemy i konflikty między ludźmi  muszą być  rozwiązywane                 w taki sposób, by nie doszło do rozluźnienia więzi uczuciowych lecz ich zacieśnienia.
Przy zastosowaniu ,,metody bez porażek” jej twórca- Thomas Gordon proponuje uczynienie sześciu istotnych kroków:
Krok 1: ROZPOZNAĆ I NAZWAĆ KONFLIKT. Jest to faza decydująca, jeśli chcemy wciągnąć dziecko w rozwiązywanie problemu. Musimy uzyskać uwagę dziecka                             i zapewnić jego współdziałanie we wspólnym rozwiązaniu. Należy uwzględnić następujące wskazania:
 - Wybrać właściwy moment na rozmowę.
 - Wyraźnie i precyzyjnie  powiedzieć, że powstał konflikt, który trzeba rozwiązać.
     Nie okazuj niepewności.
 -  Powiedz, co czujesz, co cię niepokoi.

     Decydujące jest, żeby wypowiadać się w pierwszej osobie ,,ja”.

 - Unikać zdań, które upokarzają, albo obwiniają.
 - Zupełnie wyraźnie okazać,  że jest twoim życzeniem, aby i oni razem z tobą podjęli     poszukiwanie takiego wyjścia, które byłoby do przyjęcia dla obu stron i aby potrzeby wszystkich zostały zaspokojone.
Krok 2: ZNALEŹĆ MOŻLIWE ROZWIĄZANIA . Kluczem do tego etapu jest względnie duża liczba możliwych rozwiązań. Można zaproponować:
- ,,Co moglibyśmy z tym zrobić?”

 -,,Rozważmy możliwe rozwiązania”, ,,Zastanówmy się wspólnie”.
 - Wydobyć z dzieci różne rozwiązania, swoje propozycje dodać później.
 - Najważniejsze: nie oceniać żadnego z zaproponowanych rozwiązań, nie wyrokować, nie   wyrażać lekceważenia.
 - Próbuj nie wyrażać uwag i nie zgłaszać, że któraś z propozycji jest nie do przyjęcia.
 - Jeśli stosujesz metodę bez porażek z okazji problemu obchodzącego kilkoro dzieci, a któreś z nich nie zgłasza żadnej propozycji rozwiązania,  zachęć je do własnego udziału.

 - Domagaj się jak największej liczby propozycji, aż do wyczerpania pomysłów.
Krok 3: KRYTYCZNIE OCENIĆ PROPOZYCJE ROZWIĄZAŃ. Na tym etapie dopiero jest usprawiedliwione podjęcie krytycznej oceny zgłoszonych propozycji rozwiązań. Można zaproponować:
- ,, A teraz przyjrzyjmy się, które z tych rozwiązań  odpowiada nam wszystkim”.

- ,,Co myślimy o tych wszystkich możliwościach, które nam wpadły do głowy?”

-,, Czy któreś z nich jest lepsze niż inne?”

             Na ogół te rozwiązania, które przez dzieci zostaną ocenione jako nie do przyjęcia-              skreśla się  ( podając powody, dla których zostają odrzucone).

Krok 4: ZDECYDOWAĆ SIĘ NA NAJLEPSZE ROZWIĄZANIE. Jeśli przestrzegało się zasad wszystkich poprzednich kroków i wymiana myśli i reakcji uczuciowych była otwarta, szczera i uczciwa, niekwestionowane, rozważne rozwiązanie wyłoni się z dyskusji niemal samo. Czasem ktoś wysunie twórcze rozwiązanie, najlepsze i do przyjęcia przez wszystkich. Oto kilka wskazówek, jak osiągnąć ostateczną decyzję:
 - Rozważania dalszych propozycji prowadzić w odniesieniu do uczuć dzieci, które sprawdzamy następującym pytaniem:
,, Czy zgadzacie się z następującym rozwiązaniem ?”

,, Czy to rozwiązanie zadowoli was wszystkich?”

,, Czy to da się zrobić?”  
  - Nie traktuj żadnego postanowienia jako ostatecznego, czy niemożliwego do zmodyfikowania.
   - Przekonaj się, czy zostało jasno zrozumiane, jakie obowiązki komu przypadają  i czy wszyscy są gotowi je wypełnić.

Krok 5: WYKONAĆ POWZIETĄ DECYZJĘ. Gdy już decyzja została przyjęta, pozostaje często konieczność dokładnego rozpracowania szczegółów wykonania. Należy zająć się ustaleniem:
,, Kto co wykona i do kiedy?”
,, Kiedy zaczynamy?”

,,Czego potrzebujemy, żeby to zrobić?” 
Krok 6: PÓŹNIEJSZA OCENA KRYTYCZNA. Nie wszystkie początkowe, wynikające               z metody bez porażek rozwiązania okazują się dobre. Licząc się z tym musimy niejednokrotnie dopytywać się u dzieci, czy nadal zgadzają się z podjętym postanowieniem.
Po pewnym czasie możemy zapytać np. ,,Czy jesteście wciąż zadowolone z naszej umowy?” . To ujawni dzieciom zainteresowanie dla ich potrzeb i życzeń. Czasem należy zmodyfikować zobowiązania po sprawdzeniu ich w praktyce.

Nie wszystkie posiedzenia podejmowane dla rozwiązania konfliktów bez przemocy wymagają przejścia wszystkich sześciu kroków. Niekiedy problem zostaje rozwiązany dzięki jednej propozycji, kiedy indziej na etapie oceniania zgłoszonych możliwości ktoś jeszcze dorzuci najlepszą. Niemniej jednak warto zachować w pamięci i uwadze tę drogę sześciu kroków.   
Stosowanie ,,Wychowania bez porażek” w każdej sytuacji codziennego życia w domu rodzinnym i na gruncie szkolnym wpływa na lepsze funkcjonowanie dziecka (ucznia) oraz rodzica ( nauczyciela): buduje wzajemne zaufanie, szczerość, zrozumienie, szacunek.
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